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Bai 3
KHAI NIEM VE XA PHONG
VA CHAT GIAT RUA TONG HOP

A

B

— Xa phong la hon hop muéi natri (hoac mudi kali) cta axit béo, ¢6 thém
mot so chat phu gia.

— Muéi natri (hay muéi kali) trong xa phong co kha nang lam giam siic
cang bé mit clia cdc chit bin bam trén vai, da, ... do dé vét bin duoc
phan tdn thanh nhiéu phan tr nho hon va duge phan tin vao nudc.

— Khéng nén diing xa phong dé giit rira trong nudc cing vi s& tao ra céc
musi khé tan cua céc axit béo véi cdc ion Ca”* va Mg2+ lam han ché kha
nang giat ria.

Trong xa phong luén cé mot luong xit du ; cdc mudi natri cia cdc axit
béo bi thuy phan tao ra mai truong kiém c6 thé an mon nhom.

Huwong dan :

Xa phong khong tién dung trong nude cing ; Phai khai thdc tir cdc nguon
ddu ma& dong vat, thuc vit : lam can kiét nguén tai nguyén, phi huy moi
truong, phai ton nhiéu thoi gian nudi trong, cham séc. Phu thudc nhiéu
viio thoi tiét, mia vu.



1.25. Chit béo c¢6 cong thiic (C7H;3C00);C3H; tic dung véi kiém :

(C;7H3;C00),C3Hs + 3KOH — 3C;;H33CO0K + C3Hg(OH); (1)

Phan tng trung hoa axit :

RCOOH + KOH — RCOOK + H,O (2)

14100
OKOH di ding = —22— = 21,786 (mol)

S6 gam KOH dé trung hoa axit béo 1a 700 g tmg vdi s6 mol KOH 14 12,5 mol.

Theo (2) : ngRcoon = NkoH

Ny sinh ra = DRcoon = 12,5 mol
My e sinhra = 12,5.18 = 225 (g}

S6 mol KOH tham gia phan tng (1) 1a : 251,786 — 12,5 = 239,286 (mol)

S6 mol glixerol sinh ra = g = 79,762 (mol)

Ap dung dinh luat bao toan khéi luong :

Mpyusi = Mehat béo T MKOH ~ Mpyee ~ My iixerol
100 000 + 14 100 - 225 —79,762.92

106 536,896 (g) = 106,54 kg.

1.26. Phan ting cua cdc chat voi dung dich NaOH :
(C;7H;5C00);C3Hs + 3NaOH — 3C,;H35COONa + C3H5(OH);
(C,7H;;C00);C3Hs + 3NaOH — 3C,;;H;3COONa + C3H5(OH);
(C,sH;,C00);C3Hs + 3NaOH — 3C,sH;,COONa + C3H5(OH);
50000

Nyristearin = W =-56.18 (mﬂ‘l}
30000
Diriolein = m = 33,94 (mol)
20 000
Niripanmitin = 306 = 24,81 (mol)

Khéi lugng muéi thu duge :

m = 3(56,18.306 + 33,94.304 + 24,81.278) = 103218,06 (g) = 103.2 kg.
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